
LAND BURGENLAND

Frau
Landtagspräsidentin
Verena Dunst
Landtagsdirektion
im Hause

Sehr geehrte Frau Präsidentin,

€.

«

Landeshauptmann-Stellvertreterin
Astrid Eisenkopf

Eisenstadt, am 19.04.2023

die von Frau LAbg. Ilse Benkö gemäß § 29 GeOLT an mich gerichtete schriftliche Anfrage vom
06.03.2023, Zahl 22-1331, darf ich wie folgt beantworten:

1. Wie sieht der momentane Personalstand der Servicestelle für Schuldnerinnen und
Schuldner aus? (aufgeteilt Schuldnerberatung Burgenland Nord und Süd):

Derzeit sind in der Schuldnerberatung Burgenland Nord 4 Mitarbeiterinnen und in der
Schuldnerberatung Süd 2 Mitarbeiterinnen tätig.

2. Wie viele Menschen haben im Jahr 2023 im Jänner und Feber die
Schuldnerberatungsstellen aufgesucht? (Gesamtzahl und aufgegliedert nach: unter
20 Jahren, bis 30 Jahre, bis 40 Jahre, bis 50 Jahre, bis 60 Jahre und älter).

2023 Jänner Feber
Gesamtzahl 61 40

Gliederung in unter 20 Jahre 1 0
bis 30 Jahre 9 4
bis 40 Jahre 21 11
bis 50 Jahre 13 13
bis 60 Jahre 10 9
und älter 7 3

61 40
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3. Wie viele Menschen haben zum Vergleich im Jahr 2022 im Jänner und Feber vor der
Pandemie im Jänner und Feber die Schuldnerberatungsstellen aufgesucht?
(Gesamtzahl und aufgegliedert nach: Unter 20 Jahren, bis 30 Jahre, bis 40 Jahre, bis
50 Jahre, bis 60 Jahre und älter).

Gesamtzahl Jänner/Feber
2019

(1.Lockdown 03/2020) 2020
2021
2022

Aufteilung nach Altersgruppen:

Für das Jahr 2022

Jänner

69
67
57
65

Feber

36
42
59
62

Jänner Feber
unter 20 Jahren 1 0
bis 30 Jahre 14 9
bis 40 Jahre 11 12
bis 50 Jahre 18 19
bis 60 Jahre 10 18
und älter 11 4

65 62

Für das Jahr 2021
Aufgliederung nach Altersgruppen: Jänner Feber

unter 20 Jahren 0 2
bis 30 Jahre 8 16
bis 40 Jahre 14 10
bis 50 Jahre 13 8
bis 60 Jahre 15 12
und älter 7 11

57 59

Für das Jahr 2020
Aufgliederung nach Altersgruppen: Jänner Feber

unter 20 Jahren 2 0
bis 30 Jahre 17 6
bis 40 Jahre 17 8
bis 50 Jahre 14 12
bis 60 Jahre 10 13
und älter 1 3

67 42
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Für das Jahr 2019
Aufgliederung nach Altersgruppen: Jänner Feber

unter 20 Jahren + 0
bis 30 Jahre 10 5
bis 40 Jahre 13 11
bis 50 Jahre 14 13
bis 60 Jahre 20 5
und älter 11 2

69 36

4. Wie viele Anträge auf Privatinsolvenz wurden bereits im Jahre 2023 bis Ende Feber
eingeleitet bzw eingebracht?

Eingebrachte Konkursanträge bis Ende Feber 2023:
Eröffnete Konkursverfahren bis Ende Feber 2023:

17 Anträge
27 Verfahren

Die Zahl der eröffneten Verfahren ist deshalb höher, weil einige Anträge bereits Ende des Vorjahres
eingereicht wurden und es aufgrund von Verbesserungsaufträgen der Bezirksgerichte vorkommt,
dass die Konkursverfahren erst im darauffolgenden Jahr eröffnet werden.

5. Wie viele Anträge auf Privatinsolvenz wurden zum Vergleich im Jahr 2022 bis Ende
Feber und vor der Pandemie bis Ende Feber eingeleitet und auch eingebracht?

Jahr2022
Eingebrachte Konkursanträge bis Ende Feber 2022:
Eröffnete Konkursverfahren bis Ende Feber 2022:

Jahr 2021
Eingebrachte Konkursanträge bis Ende Feber 2021:
Eröffnete Konkursverfahren bis Ende Feber 2021:
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Erklärung zum Jahr 2021:

Im Jahre 2021 hat es umfangreiche Änderungen sowohl im Exekutionsrecht als auch im
Insolvenzrecht gegeben. Mit 1. Juli 2021 traten die bislang umfangreichsten Änderungen im
Exekutionsrecht in Kraft, (ursprüngliches Gesetz aus 1848, nun Einführung von Exekutionspaketen
und Gesamtvollstreckungsverfahren). Mit 16. Juli 2021 trat das Restrukturierungs- und Insolvenz
Richtlinien Umsetzungsgesetz -- (RIRL-UG) in Kraft, mit umfangreichen Auswirkungen auf die
gesamte Beratungstätigkeit und Verkürzung der Verfahrensdauer auf 3 Jahre sowie
unterschiedlichen Varianten des Abschöpfungsverfahrens (nunmehr Tilgungsplan und
Abschöpfungsplan). Diese verkürzte Dauer des Abschöpfungsverfahrens wurde vom Gesetzgeber
für Verbraucher vorerst auf 5 Jahre befristet (bis 16.07.2026). Somit warteten im Jahre 2021 zu
Jahresbeginn viele Schuldner mit einer Regelung zu, bis die Gesetze mit 01. Juli 2021
(Exekutionsrecht) bzw. 16. Juli 2021 in Kraft getreten waren (Restrukturierungs- und Insolvenz
Richtlinien Umsetzungsgesetz RIRL-UG).

Jahr 2020
Eingebrachte Konkursanträge bis Ende Feber 2020:
Eröffnete Konkursverfahren bis Ende Feber 2020:

Jahr 2019
Eingebrachte Konkursanträge bis Ende Feber 2019:
Eröffnete Konkursverfahren bis Ende Feber 2019:

13 Anträge
25 Verfahren

23 Anträge
28 Verfahren

6. Welche Maßnahmen werden im Burgenland zur Schuldenprävention umgesetzt?

Die Servicestelle für Schuldnerinnen und Schuldner Burgenland ist auch im Bereich der
Schuldenprävention tätig. Kostenlose Workshops & Vorträge richten sich an Schulen ab der 9.
Schulstufe, Jugendliche und Erwachsene.

Folgende Themenbereiche werden in unseren Workshops angeboten:
• Assoziationen zu Geld, finanzielle Gefahren und Risiken
• Entstehung von Schulden
• Haushaltsbudgetplan
• Auseinandersetzung mit persönlichem Kaufverhalten, Wirkungsweise und Strategien der

Werbung
• Persönliche Zukunftsvisionen & finanzielle Gesundheit
• Wohnen und Wohnungssicherung
• Begriffserklärung ,,Verschuldung", ,,Überschuldung", ,,Strategien bei Zahlungsverzug"
• Lösungsmöglichkeiten bei Überschuldung, Privatinsolvenz

Workshopanfragen können gerne per Email unter post_schuldenberatung@bgldgv_at oder unter der
Telefonnummer 057/600-2150 erfolgen.
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7. Ist eine Aufstockung von Personal in der Servicestelle der Schuldnerberatung in
Planung, um effektiv arbeiten zu können?

Die Beantwortung dieser Frage fällt nicht in meinen Zuständigkeitsbereich.

Mit freundlichen Grüßen

Mag.° Astrid Eisenkopf

Landeshauptmann-Stellvertreterin
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